

Tajikistan

*Уважаемая госпожа Председатель,
Уважаемые члены комитета,
Уважаемые дамы и господа,*

Сегодня на Ваше рассмотрение представляется первоначальный доклад Республики Таджикистан о выполнении Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин. Несомненно, настоящая Конвенция является одной из основополагающих документов международного права, которая определяет запрет любой формы дискриминации в отношении женщин

Республика Таджикистан с первых дней своего существования в качестве суверенного государства придерживается и верна принципам международного права в области защиты прав человека.

Впервые в политико-правовой истории страны на конституционном уровне закреплена идея о высшей ценности человека – его правах и свободах. Часть 2 статьи 14 Конституции Республики Таджикистан устанавливает, что права и свободы человека и гражданина осуществляется непосредственно. Они определяют цели, содержание и применение законов, деятельность законодательной, исполнительной и местной властей, органов местного самоуправления и обеспечиваются судебной властью.

Что касается части 3 статьи 10 Конституции Республики Таджикистан, то она устанавливает, что международно – правовые акты, признанные Таджикистаном являются составной частью правовой системы республики. В случае несоответствия законов республики признанным международно – правовым актам, применяются нормы международно – правовых актов.

Исходя из этих принципиальных позиций Республики Таджикистан и её приверженности к защите прав человека, Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин была ратифицирована в 1993 году, и тем самым она превратилась в источник права страны.

С учётом положений преамбулы Конвенции, которая гласит, что «дискриминация женщин нарушает причины равноправия и уважения человеческого достоинства, препятствует участию женщины наравне с мужчиной в политической, социальной, экономической и культурной жизни своей страны, мешает росту благосостояния общества и семьи и ещё больше затрудняет полное раскрытие возможностей женщин на благо своих стран и человечества», Республика Таджикистан в своей Конституции и в других своих законодательных актах, в частности в Законе Республики Таджикистан «О государственных гарантиях равноправия мужчин и женщин и равных возможностей их реализации» публично провозглашает, что «дискриминация прав мужчин и женщин запрещается».

Как известно, в начале 90-х годов прошлого столетия Республика Таджикистан оказалась перед серьёзными экономическими трудностями, вызванными с распадом СССР и переходным периодом; прекращения дотаций из союзного бюджета; обострение общественно – политической ситуации и гражданская война, нанесшая экономике страны более 7 миллиардов долларов ущерба; резкий спад производства; макроэкономическая нестабильность; быстрое обеднение населения и др.

На начальном этапе постсоветского развития (1992 – 1997гг.) все усилия страны были направлены на достижение политической стабильности и создания базисных рыночных механизмов. За 1992 – 1996 гг. ВВП Республики Таджикистан уменьшился более чем в 3 раза, показатели отраслей реальной экономики – в 2 – 10 раз, инфляция выросла до нескольких тысяч процентов. Населению стали недоступны даже предметы первой необходимости. Бедность приобрела угрожающий характер.

Несмотря на трудности, в стране проводилась целенаправленная экономическая политика, главное содержание которой заключалось в формировании новых рыночных экономических отношений. Для этого были реализованы масштабные многосекторные реформы.

В результате процесс углубления экономического кризиса в стране был остановлен, были сформированы основы для развития экономики, и в 1997 году впервые был достигнут, хотя и незначительный, экономический рост.

Стабилизация общественно – политической ситуации создала благоприятные условия для постконфликтного восстановления, расширения экономических реформ, всемерной реализации экономических программ, осуществления масштабных мероприятий в рамках второго этапа (1997 – 1999гг.) развития. Экономика страны стала развиваться по восходящей линии.

Последовательное углубление экономических реформ, охват ими новых сфер экономики, реализации стратегических и программных задач, осуществление мер по обеспечению макроэкономической стабильности позволили, начиная с 2000г., обеспечить в стране высокие темпы экономического развития: в период 2000 – 2005гг. ежегодный прирост ВВП составил 9,3 %; инфляция снизилась на 6 –7%; внешний долг, который в 2000г. составил 108% к ВВП, уменьшился до 39% к ВВП.

Высокие темпы восстановления экономики, достижение стабильности на макроуровне за последние пять лет повлияли и на сокращение уровня бедности – с 83 % в 1999г. до 64 % в 2003 г.

Всё это заложило реальную основу для дальнейшего экономического роста, увеличения объёмов и качества базовых социальных услуг, сокращения бедности населения на новом, современном этапе развития. Таджикистан имеет твёрдое стремление к дальнейшему рыночному развитию и достижению Цели Развития Тысячелетия.

В настоящее время находится на стадии согласования «Национальная стратегия развития Республика Таджикистан на период до 2015 года», которая определяет приоритеты и общие направления государственной политики, ориентированные на достижение

устойчивого экономического роста, расширение доступа населения к базовым социальным услугам и снижение бедности.

С учётом этих нововведений в экономической, социальной, политической и культурной жизни страны, Республика Таджикистан особое внимание уделяет проблеме реального обеспечения равных прав и равных возможностей мужчин и женщин.

Ещё в 1994 на уровне Конституции страны наряду с закреплением равноправие всех перед законом и судом и тем положением, что «государство гарантирует права и свободы каждого, независимо от его национальности, расы, пола, языка, вероисповедания, политических убеждений, образования, социального и имущественного положения» предусматривалась отдельная норма провозглашающая равноправие мужчин и женщин.

В целях практической реализации данного положения Конституции страны и соответствующих норм Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин 3 декабря 1999г. был издан Указ Президента Республики Таджикистан «О повышении роли женщины в обществе». Принятие Указа преследуя цели обеспечения широкого участия женщин в общественной жизни и управлении государством, повышения социального статуса женщин и оздоровления национального генофонда, активизации роли женщин в укреплении нравственных основ, мира и единства, обязало Правительство страны реализовать его основные положения.

Во исполнении данного Указа Президента Республики Таджикистан 8 августа 2001г. Правительством принимается Постановление «О государственной политике по обеспечению равных прав и возможностей мужчин и женщин в Республики Таджикистан на 2001-2010 годы» в соответствии с которым была одобрена обширная одноимённая Государственная программа. 1 ноября 2006 года Постановлением Правительства Республики Таджикистан была утверждена Государственная программа воспитания, подбора и

расстановки руководящих кадров Республики Таджикистан из числа способных девушек и женщин на 2007 – 2016 годы», которая также вытекала из требований Указа Президента страны. 19 апреля 2001 года Правительством принимается постановление «О упорядочении приёма девушек в высшие учебные заведения Республики Таджикистан согласно президентской квоте на 2001 - 2005 годы», которое действует поныне.

В марте 2005 года вступил в силу Закон Республики Таджикистан «О государственных гарантиях равноправия мужчин и женщин и равных возможностей их реализации», который регулирует отношения по обеспечению конституционных гарантий равноправия мужчин и женщин в социальной, культурной, а также в любой другой сфере и направлен на предотвращение дискриминации по признаку пола, а также устанавливающие государственные гарантии равных возможностей лицам разного пола. В этом аспекте особую роль играют Закон Республики Таджикистан «О репродуктивном здоровье и репродуктивных правах», «О противодействии вирусу иммунодефицита человека и синдрому приобретенного иммунодефицита», и «О борьбе против торговли людьми», которые во главу угла ставят в первую очередь защиту интересов женщин. Наряду с принятием вышеназванных нормативно – правовых актов, в Республике проводится широкомасштабная работа по их практической реализации, о чём свидетельствуют материалы представленные в Национальном докладе и новые данные, которые члены делегаций будут представлять в ходе обсуждения доклада вниманию многоуважаемых членов Комитета.

Разработан и в настоящее время находится в стадии обсуждения проект Закона Республики Таджикистан «О социально-правовой защиты от насилия в семье». Необходимость принятия данного закона обусловлена тем, что хотя в действующем законодательстве и содержится перечень преступлений посягающих на жизнь, здоровье, половую неприкосновенность, и имущественные права члена общества, но при этом не делается акцент на ответственность за посягательство в

семье со стороны лица, находящегося с потерпевшим в браке, родстве или отношениях свойства, несмотря на то, что в данном случае потерпевшему причиняется гораздо больший физический и особенно моральный ущерб, создаётся угроза безопасному существованию всей семьи.

Принятие закона, позволит создать гражданско-правовые механизмы защиты, направленные на борьбу с домашним насилием, и оказание помощи жертвам домашнего насилия, а также устанавливает новые средства судебной защиты (временные предписания, судебные охранные предостережения), позволяющее привлечь виновного к ответственности без применения к нему уголовно-правовых мер, что значительно оздоравливает общество.

Как видно из вышеизложенного в Таджикистане проводятся соответствующая работа по обеспечению прав женщин, их участия в политическом процессе, предотвращения проявления насилия в отношении женщин, которые создали широкую возможность для свободной реализации прав и интересов женщин.

Однако, на пути достижения фактического равенства мужчин и женщин необходимо преодолеть целый ряд экономических, социальных, политических, культурных и иных барьеров.

В переходный период очень не просто идет переосмысление многих привычных представлений, общественных стереотипов, отказ от старых догм и существовавших в течение длительного времени механизмов, обеспечивающих жизнедеятельность общества и равноправия мужчин и женщин. Поэтому достижение фактического равенства мужчин и женщин – это долгосрочный процесс, в ходе которого должны претерпеть существенные изменения социальные, культурные, политические и экономические нормы общества и стереотип о роли и статусе женщин и мужчин в обществе. В этих условиях государство, опираясь лишь на собственные институты, не в силах справиться с многообразием проблем без участия в их решении всех членов общества.

Суммарный потенциал гражданских усилий, в первую очередь, неправительственных организаций являются важнейшим общественным ресурсом для решения гендерных проблем, о чём свидетельствует их участие в подготовке Национального доклада и подготовки ими самостоятельного альтернативного доклада о ходе реализации Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин.

Государственная политика по обеспечению равных прав и равных возможностей мужчин и женщин должна быть направлена на:

- равный доступ мужчин и женщин к материальным и нематериальным ресурсам, повышение экономической самостоятельности женщин;
- повышение значимости неоплачиваемого, домашнего труда женщин, более равномерное распределение ответственности и обязанностей по воспитанию детей и ведению домашнего хозяйства между мужчинами и женщинами;
- преодоление общественных стереотипов о статусе мужчин и женщин в обществе и формирование позитивного общественного мнения на новые роли мужчин и женщин в обществе и семье;
- создание условий для привлечения женщин в процессе принятия политических, экономических, социальных решений на всех уровнях;
- равный доступ мужчин и женщин по всем ступеням и видам общего и профессионального образования, повышение уровня профессионализма и конкурентоспособности женщин и мужчин;
- создание условий для реализации права каждого гражданина на репродуктивное здоровье и права планирования семьи, обеспечив доступ мужчин и женщин к получению информации об опасности частых родов для репродуктивного здоровья, как мужчин, так и женщин, а также новорожденных, опасности заражения заболеваниями, передающимися половым путем и т.д.;

- принятие комплексных мер по предотвращению насилия во всех формах в отношении женщин.

Эти и другие меры осуществление которых непосредственно вытекают из требований Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин являются основой деятельности Правительство Республики Таджикистан в сфере гендерной политики.

*Уважаемая госпожа Председатель,
Уважаемые члены Комитета,*

Настоящий доклад по соблюдению Республикой Таджикистан Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин подготовлен общими усилиями Правительства Республики Таджикистан и ряда ведущих таджикских НПО.

Работая над докладом, мы не стремились показать ситуацию в этой области в розовых тонах. Мы ставили перед собой задачу представить нашу позицию по поводу ситуации с обеспечением равенства прав женщин и реалии вещей, таким образом которые давали бы возможность, чтобы у уважаемых членов Комитета, сложилось наиболее полное и объективное мнение о проблемах в этой области.

Спасибо !